

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 奋力打造新时代鱼米之乡的武进样板

乔俊杰在武进区委党校(行政学校)2024年春季学期开学典礼上做的“开学第一课”专题辅导报告(摘要)

干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程。其中,“三农”工作作为中央一号文件连续21年关注的重点工作,是每一名党员干部的必修课。下面,我就以“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 奋力打造新时代鱼米之乡的武进样板”为题,跟大家作一交流。

乡村振兴战略的 提出背景与内涵要求

2017年,党的十九大作出实施乡村振兴战略的重大决策部署,并将其列为党和国家未来发展“七大战略”之一写入党章,这是党中央首次将农业农村工作上升为国家战略。2022年,党的二十大报告也就乡村振兴作出专门部署,提出要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,加快建设农业强国。为什么党和国家要把乡村振兴摆到如此高的位置来谋划推动?首先需要系统全面地了解提出乡村振兴战略的时代背景、行动指南和总体要求。

(一)时代背景

改革开放以来,虽然我国经济社会发展取得了举世瞩目的伟大成就,但仍存在区域发展不平衡的问题,尤其是广大农村地区相较于城市区域明显发展缓慢。经过多年努力,特别是党的十八大以来,我国农业农村发展取得了历史性成就,农民生产生活发生了显著变化,农村成为更加美丽宜居的新空间。在此背景下,举起乡村振兴大旗,已成为历史和现实的必然选择。

(二)行动指南

党的十八大以来,习近平总书记先后就做好“三农”工作提出了一系列新理念新思想新战略,为实施乡村振兴战略、做好新时代“三农”工作提供了行动指南。具体有以下八个方面:

- 坚持加强和改善党对农村工作的领导,为“三农”发展提供坚强政治保障。
- 坚持“重中之重”战略定位,切实把农业农村优先发展落到实处。
- 坚持把推进农业供给侧结构性改革作为主线,加快推进农业农村现代化。

- 坚持立足国内保证自给的方针,牢牢掌握国家粮食安全主动权。
- 坚持不断深化农村改革,激发农村发展新活力。
- 坚持绿色生态导向,推动农业农村可持续发展。
- 坚持保障和改善民生,让广大农民有更多的获得感。
- 坚持遵循乡村发展规律,扎实推进美丽宜居乡村建设。

(三)总体要求

习近平总书记在党的二十大报告中再次对推进乡村振兴作出深刻论述和全面部署。报告首先明确指出:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”这再次阐明了总书记曾指出过的“民族要复兴,乡村必振兴”的深刻道理和内在逻辑。接着就提出:“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。”这是新时代处理工农、城乡关系的准则。其中,“坚持农业农村优先发展”是实施乡村振兴战略的总方针,“坚持城乡融合发展”是实现乡村振兴的根本途径,“畅通城乡要素流动”是实现乡村振兴的重要条件。

报告明确提出了乡村振兴的总要求和总目标,即“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。在这里,“五大振兴”是总要求,“加快建设农业强国”是总目标。在当前复杂严峻的国际形势下,要按照总书记在二十大报告中提出的要求:“我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”因此必须守住农业基本盘,守好“三农”基础这个应变局、开新局的“压舱石”。

武进实施乡村振兴的重点工作

(一)振兴基础

武进自古农耕发达,农业资源丰富、农村环境优美、农民相对富裕,素有“鱼米之乡”的美誉。近年来,我区在聚力农村创新发展、聚焦农民增收致富上下了很大功夫,农业现代化水平走在全市全省前列,农村生态环境持续改善,农民获得感持续提升,这些都为武进实施乡村振兴战略打下了坚实基础。

(二)指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实高质量发展要求,始终把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手,坚持“一二三四”振兴思路,加快打造具有武进特色的新时代鱼米之乡。

(三)框架体系

一指“一扩”,即扩大全区粮食种植面积。一是稳面积增单产。全面筑牢粮食安全基本盘,确保全区粮食播种面积10万亩以上,粮食总产量稳定在5000万公斤左右。深入实施主要粮油作物单产提升行动,促进大面积均衡增产。落实粮食最低收购价政策,完善粮食和油料生产扶持政策清单,推进粮食产后服务中心和现代化粮库建设。全面提升农业防灾减灾救灾能力,加强重大病虫害监测与防控,保障粮食生产安全。二是抓保护强管制。严格落实“长牙齿”的耕地保护措施,严格耕地用途管制,强化耕地和永久基本农田保护考核和结果运用,坚决遏制耕地“非农化”,有效防止永久基本农田“非粮化”,切实做到耕地耕作、良田粮用。完善耕地保护补偿激励机制,扎实推进撂荒地、丘陵山区等资源利用,完善耕地质量监测评价制度,扎实做好第三次全国土壤普查工作。三是高标准优质量。加强高标准农田数量、质量、生态一体化建设,确保全年建设高标准农田4500亩以上。强化高标准农田建设全过程监管,压实各地质量管理的主体责任和监管责任。鼓励农村集体经济组织、新型农业经营主体、专业大户等直接参与高标准农田建设管护。继续加强灌区现代化改造步伐,实施一批灌区续建配套与节水改造项目。

二指“二转”,即加速推进产业转型升级。一方面,加速推进渔业生产转型升级。依托滨湖现代农业产业园建设契机,全力推进1.34万亩池塘标准化改造

任务,积极实施“渔光互补”,持续提升渔业产业质效。同时,全力推进绿色养殖技术研究和试验示范,努力探索生态环境与水产业经济协调统一的水产养殖模式,打造渔业生产“武进模式”。另一方面,加速推进花卉苗木产业转型升级。充分发挥武进花木产业既有优势,加快建设国际花卉园艺示范园区。发挥中国花卉协会园艺分会“国字招牌”技术优势和影响号召作用,深入学习荷兰、云南等地先进经验,努力打造华东地区最大的鲜花交易中心,吸引“花易宝”等成熟企业入驻,推动武进花卉苗木产业迭代升级。

三指“三融”,即推动农业农村融合发展。一是推动“农业与产业”深度融合。立足武进“一优两特两生态”(优质水稻、特色果品、特色花木、生态畜禽、生态渔业)产业发展格局,结合“一区滨两湖”自然禀赋,加速推动南部果品片区(雪堰镇)、中部渔业片区(前黄镇)、西部花木片区(嘉泽镇)一二三产融合发展,在一产上求变,二产上做强,三产上跟上。坚持以项目为抓手加速产业能级提升,大力实施农业农村重大项目建设“三年攻坚”行动,加速做大做强优势主导产业,做优做精乡村特色产业,加快建设现代农业产业体系。二是推动“产品与特色”深度融合。深入实施农业品牌精品培育计划,全力做强“阳湖果品”“溇湖鲜”“夏溪花木”等“武”字号农产品品牌,办好农民丰收节、溇湖渔文化节、农产品年货节等精品活动,打造更多具有武进特色和影响力的品牌、载体。三是推动“城市与乡村”深度融合。加大乡村片区投入提升力度,持续优化公共活动场所、文体环卫等基础设施建设,提升农村居民生活环境。大力推进“村企结对共建、助力乡村振兴”等行动,鼓励引导更多社会资本“上山下乡”参与乡村振兴,想方设法推动城乡要素平等交换、公共资源均衡配置。

四指“四推”,即推进四大重点任务。一是稳步推进片区整治更新。严格按照市相关要求,稳步推进“两湖”创新区北部片区整治更新,全力推动蠡河片区、厚余片区小城镇建设,打造有颜值、有特色、有文化的武进乡村风貌。加速推进雪堰镇新康楼村片区更新,努力推动村庄整治向功能品质提升迈进,真正将雪堰片区打造成高科技农业示范区、太湖湾旅游大景区、常州市民新的向往之地。二是加速推进农村面貌提升。深入实施农村人居环境整治提升行动,坚持“建管并重”强化长效管护,打赢打好农村人居环境整治攻坚战。统

筹建设宜居农村,加快打造立足乡土、富有特色、承载乡愁、体现现代文明的美丽乡村武进样板,全年确保完成农房更新改善3500套,创建省级特色田园乡村3个以上、省级绿美村庄8个以上、农村人居环境整治达标村庄90个以上,创建省农村人居环境整治提升示范区。三是深化推进农村综合改革。积极深化宅基地制度改革和农民乱占耕地建房整治两项试点,全力推进省级农村综合性改革试点,奋力争创国家级农村综合性改革试点。同时,持续推动农村集体资产管理改革,进一步打通要素流入农村通道,释放更多改革红利。四是创新推进集体经济。学习运用“千万工程”经验,积极开展“飞地抱团”“强村公司”试点,深入探索村集体经济武进路径,激活乡村“自我造血”功能。力争到2025年,全区各镇(街道)均成立1家抱团型强村公司,重点扶持村实现全覆盖、其他村实现能覆尽覆,全区村均集体经营性收入达到450万元以上。

同志们,办好中国的事情,关键在党。要全面落实五级书记抓乡村振兴要求,压紧压实各级党组织书记责任。一要筑好“堡垒”。牢固树立“一切工作到支部”的鲜明导向,把农村基层党组织建成坚强战斗堡垒。加强农村人才队伍建设,积极培养“一懂两爱”(懂农业、爱农村、爱农民)基层“三农”干部队伍,持续引进和培养农业技术人员、农村发展带头人、职业农民,为乡村振兴提供充足的人力资源保障。二要抓好“头雁”。要在坚持政治标准的前提下,选能人强人担任村书记,选优配强村“两委”班子,探索村书记职业化管理办法,切实以机制的创新为基层注入新的活力。三要育好“乡风”。要大力弘扬“当争一流,耻为二手”的新时代常州精神,探索实施民俗复兴、民贤闪耀、民居拯救、民风培育四大行动,让武进全民创新创业的精神和企业家等人士回报桑梓的大爱风尚成为乡村文化的主基调。四要管好“账本”。严格集体“三资”管理,重点围绕“管好一本账,发好三本证”的要求强化监管,切实维护农民利益,有效防范微腐败行为。

同志们,春天是播种希望的时节,农业是收获希望的事业。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信心、咬定目标,务实苦干、开拓创新,努力在“打造新时代鱼米之乡的武进样板”上走在前、做示范,为奋力推进中国式现代化武进新实践贡献更多“三农”力量!